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Aufgabe 12 ist eine Präsenzaufgabe und braucht nur von den Fernstudenten zur
Korrektur eingereicht zu werden.

Aufgabe 9:

a. Berechne die Determinante folgender Matrix mit Hilfe des Gauß-Algorithmus’:

A =













1 3 0 2 1

−2 0 3 1 3

0 2 5 0 −1

0 0 1 1 1

1 0 3 4 1













∈ Mat5(R).

b. Berechne die folgende Determinante mit Hilfe des Determinantenentwicklungs-
satzes:

B =









1 2 0 1

0 3 1 3

2 5 0 −1

1 0 1 1









∈ Mat4(Q).

Aufgabe 10: Es seien U1, . . . , Uk Unterräume eines endlich-dimensionalen K-Vektor-
raums V mit Basen B1, . . . , Bk. Ferner sei f : V −→ V eine K-lineare Abbildung und
die Ui seien alle f-invariant, d.h. f(Ui) ⊆ Ui.

a. Zeige, genau dann ist V = U1 ⊕ . . . ⊕ Uk die direkte Summe der Ui, wenn
B = B1 ∪ . . . ∪ Bk eine Basis von V ist.

b. Ist V = U1 ⊕ . . . ⊕ Uk und B = B1 ∪ . . . ∪ Bk, so gilt
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c. Zeige, det(f) = det(fU1
) · . . . · det(fUk

).

Aufgabe 11: Es seien a0, . . . , an ∈ K und n ≥ 1. Berechne die Determinante der
Matrix
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Aufgabe 12: Bestimme für welche s ∈ R die Abbildung fs : R3 −→ R3 : (x, y, z)t 7→

(x + z, x + 2y + z, sx + y − z)t invertierbar ist und berechne für diese die Inverse mit
Hilfe der Adjunkten.


